

江西省南昌市： 让生态前湖“河畅、水清、岸绿、景美”

■中国城市报记者 胡安华

“四面碧树三面水，一城香樟半城湖”是江西南昌这座城市生态环境的真实写照。近年来，南昌市持续推进水环境综合治理取得一定成效，当地生态环境从水浊味臭问题多到水色一天、绿意盎然，水生态环境保护修复取得积极进展。

中国城市报记者了解到，前湖水系是南昌“一江十河串百湖”水系格局的重要组成部分，是红谷滩红角洲片区水体景观的主要内容，总汇水面积达61.8平方公里。今年年初，南昌市委、市政府进一步明确了“三个月初见成效、半年取得明显成效、一年内大见成效”的治理目标，制定了全流域控源截污、边坡覆绿、生态修复、水体活化、工地管控等系统治理方案。

水清岸绿润民心 城市品质再提升

近年来，随着南昌市经济社会的快速发展，前湖水系及周边区域成为新城崛起的重要版块，常住人口由2012年的不到17万人，增加到45万余人；每日产生的生活污水由原来的5.6万吨，上升至15.7万余吨。

据了解，由于先期建设的单位、小区未实施雨污分流，已实施雨污分流的部分单位、小区存在错接、漏接、混接等问题，部分生活污水未经处理直接进入前湖水系，导致前湖水体水质恶化。

以莲花路、瑞金路为界，前湖水系分为坝上、坝中、坝下三部分。坝上汇水区域周边开发

建设地块多，存在少量污水直排和施工黄泥浆水偷排问题，导致前湖水系水体浑浊、透明度低，水生物难以生存，进而破坏了前湖水体的生态链，恶化了水生态环境。

“之前南昌市相继采取了局部截污纳管、引水活化、生态治理等手段，但成效不明显，问题没有得到根本遏制。极端情况下，前湖水系甚至出现了发黑、发臭现象，一度成为周边居民的烦心事。”南昌市政执法局二级调研员罗红辉表示。

水环境治理成效事关民生福祉与城市品质。居住在南昌市前湖水系周边的居民向记者表示，曾有一段时间，岸边杂草丛生，湖中还不时有恶臭味飘来，人们路过时都得小跑，唯恐避之不及。

群众的烦心事就是政府的揪心事。南昌市委副书记王强谈道：“今年以来，南昌市委、市政府以群众的获得感、舒适感、幸福感为指向，为彻底解决前湖水系突出问题，打造‘河畅、水清、岸绿、景美’的生态前湖不断努力。”为此，南昌市和红谷滩区分别成立了前湖水系治理工作专班，市区联动，齐抓共管，打响前湖水系综合治理攻坚战。

参与前湖水系治理的专家向记者表示，前湖水系治理是一项系统工程，既包括前湖水体本身的治理，又包括上游和下游有关问题的整治。江西省生态环境厅赣北生态环境监察专员办公室多次指导前湖水系专班，要求认真对照《南昌市中央环保督察典型案例三年整治行动实施方案》，聚焦重点、分类施策、细致排查，强化污水源

头治理，加快推进力度，切实把每项工作落细落实落到位。

如今，通过半年多的专项整治，前湖水系水质显著提升、水环境明显改善、水生态持续向好。“水更清、岸更绿、景更美了，傍晚时分，我经常和朋友到湖边跑步、散步，家门口多了一个休闲娱乐的好去处，我们都挺开心。”南昌市民李女士说。

努力念好“六字诀” 持续做好亲水文章

据了解，前湖水系坝上部分有华南水渠、云溪水渠，为前湖上游水系；坝下部分有清远渠、红角洲景观渠，是前湖下游水系；坝中为前湖水系，湖体面积约2500亩。

系统治水，长治久清。“清、截、护、活、通、巡”六字，是前湖水系前期整治的具体措施。记者了解到，“清”指清淤疏浚，“截”指截污纳管，“护”指护坡覆绿，“活”指引水活化，“通”指水系联通，“巡”指执法巡查。

其中，“截”方面，南昌市通过对前湖上游的云溪水系、华南渠水系沿线开展拉网式排查，排查出59处有问题的排口，采取了截污纳管等措施进行整改。

生态环境部门水质加密监测结果显示，云溪水渠主要污染物化学需氧量、氨氮和总磷分别下降49.3%、26.2%和58.1%；华南渠水渠曹家桥处水质从劣V类提升至IV类，主要污染物氨氮下降78.5%，有效解决了污水直排水渠问题。

“护”方面，南昌市全面开展水系沿线裸露黄土、菜地整治和边坡覆绿工作，已完成周



整治后的云溪水入湖口。图片由南昌市前湖水系治理专班提供

边岸坡覆绿23万余平方米，种植各类苗木1.16万余棵，栽种水生植物及沉水植物215万余株，清理违规菜地14万余平方米，有效减少了黄泥水对前湖水系的影响。

“从去年11月中下旬开始，南昌市每天从赣江引入约17万立方米的活水补充前湖，特别是对边缘弯角区域水体通过安装活水泵的方式进行活化，进一步提高了前湖水体流动性。”红谷滩区红角洲维保大队队长谈小兵表示，为补充完善前湖生物链条，该市已向前湖投放逾5万公斤草鱼、鲢鱼、螺蛳等，进一步丰富了前湖生态链系统，提高了前湖水体净化能力。

据悉，南昌市将从坚持全流域系统治理、强化污染源整治、坚持从严长效管理、构建共治共享格局四个方面着手，持续抓好前湖水系治理，持续做好亲水文章，确保实现“量变到质变”“一年大见成效”的目标要求，让水更清、岸更绿、景

更美。

彻底排查治理隐患 建立长效管理机制

参与前湖水系治理的专家认为，虽然目前治理取得一定成效，但是治理工作总体还未走出长治、长效、长好的路子，部分水系存在隐患点排查工作不彻底、整治措施不治本、整治效果易反复的问题，管理薄弱点依然存在。比如云溪水沿线仍存在污水溢流问题、华南渠黄泥水问题尚未彻底解决以及沿线环境整治不到位等，影响前湖水系治理效果。

针对此问题，南昌市委、市政府将进一步加强云溪水污水溢流排查整治。由前湖专班、红谷滩区、市水投公司联合对云溪水沿线污水管道进行排查，查清外水进入污水管网和污水溢流原因。

为进一步加强华南渠黄泥水问题整治。“南昌市将组织红谷滩区、中电建继续做好治理后续的管理工作，对华南渠周边私接管道排污、工地偷排黄泥水等问题进行详细排查，对相关责任单位严厉处罚；对区域范围内的裸露场地进行覆盖整理，避免黄泥水进入雨水管再排入渠内，解决华南渠黄泥水问题；督促新建区、市水投公司加快推进曹家桥上游路网建设，抓紧组织施工，科学安排工期。”中国电建集团南昌前湖水系治理项目负责人魏越波表示。

据悉，南昌市还将进一步加强前湖水系沿线环境管理，督促红谷滩区、新建区建立长效管理机制，加强对前湖水系沿线复绿、护坡等维护营养，持续巩固岸线修复成果；对沿线工棚、工地污水进入雨水管网及菜地等问题加强巡查监管，建立管理台账，销号管理；保持前湖常态化生态补水，保障前湖水体水质和景观效果。

北京朝阳： 强化疫情防控检查

近日，北京市朝阳区将台综合行政执法队开展对辖区商务楼宇、商场超市、餐饮食堂等“三类场所”的疫情防控检查。截至目前，执法队共检查“三类场所”90余家，规范门店卡口8处。

检查过程中，执法队推进防疫“二合一”（测温、自动查询健康宝信息）设备安装、试用、推广工作，提醒冷库和冷链食品经营场所安装设备，对未安装设备的场所加强检查频次，防止漏管失管。

中国城市报记者 邢 灿摄

